André CATHALA, Dédé.
Aujourd’hui, la Résidence Mathalin, est dans la peine car elle vient de perdre un de ses membres actifs.

En effet, vous avez été pendant longtemps Vice Président de notre Amicale et, à ce titre, avez œuvré, aux côtés du Président,  pour mettre en place diverses activités ;  activités qui perdurent encore aujourd’hui. 

Tout le monde se souvient des repas d’été où vous vous occupiez personnellement du méchoui ; repas qui, même si nous ne faisons plus cuire le mouton, existe sous le nom de fête des voisins et reste  un moment sympathique et convivial pour nous tous. L’année dernière nous avons eu le plaisir de vous compter parmi nous.

Ensuite le Club de pétanque surnommé La Boule de Mathalin était une de vos passions, à juste titre d’ailleurs à voir le nombre de coupes dans notre salle de réunion. Cette activité reprise cette année vous avait fait excessivement plaisir, et dès que votre santé le permettait, vous descendiez nous voir jouer et nous raconter des anecdotes de vos rencontres sans oublier de nous donner de précieux conseils.

Responsable d’escalier de votre immeuble, escalier B, vous vous êtes investi dans cette tâche tout en  étant toujours volontaire et disponible pour effectuer divers travaux dans notre résidence.

Vous étiez et resterez une figure de notre grande famille de Mathalin que nous ne sommes pas prêts d’oublier .
A votre épouse, à vos enfants et petits enfants, à votre famille, le bureau de l’Amicale que je représente aujourd’hui ainsi que tous les résidents avec beaucoup d’émotions et de tristesse disent : 
Courage dans l’épreuve que vous traversez.

A vous André, qui êtes juste passé dans la pièce d’à côté,

Invisible à nos yeux mais toujours présent dans nos pensées, nous disons : Au Revoir.

Josette vous pouvez compter sur nous.

